

餘音

尼泊爾遊記

華語中心 方謙亮

在北印度呆了幾天後去「尼泊爾」的首都[加德滿都]，從新德里搭飛機只要一個小時就到了，只是飛機誤點一直不起飛，等了兩小時才上飛機，到達時已是晚上十一點了。這裡感覺上比印度乾淨些，乞丐少些，地勢高街道比較窄小，最引人注意的是有幾座很大，四面牆壁上畫著大眼睛的佛寺，有很高的階梯可以爬上屋頂去參觀；寺廟周圍掛了很多五顏六色的小旗子，迎風招展。我去參觀了一間寺廟，裡面有非常巨大的佛像，佛像之大幾乎佔據整個空間，想瞻仰佛像時必須抬頭仰望，要拍照時都無法拍下全景。寺廟附近有些商店，賣各種本地手工藝品、佛像、念珠、銀器等等，店舖都不大，沒有百貨公司。來這裡的觀光客主要是來爬山和欣賞風景的，這裡有世界最高的山「喜馬拉雅山」，而[加得滿都]的機場就在群山環繞中，在機場等飛機時就能欣賞到遠處的高山雪景，非常美麗壯觀。

[喜馬拉雅山]附近山峰林立，山頂一片雪白，高山上終年積雪不化，我沒敢去爬高山，只去了一座不太高的楊拉許山朝聖，跟我們同去的一位西藏老太太，體力很好，早已快步爬上山了。她每天都來這座山繞一圈，而我爬到半山時已感到頭暈想吐，大概是高山症發作，一位女牧民很好心，她想我是肚子餓需要體力，給我一杯剛擠出來還溫熱的新鮮羊奶，味道腥腥的實在不想喝，又不好意思不喝，只好喝一口，就更感到噁心，休息了好一會兒才繼續爬山。山上有幾座西藏佛寺也有喇嘛在念經，還看到一些小沙彌在此學習藏傳佛教，我們進去廟裡上香禮拜。山上有些山洞裡留下以前在此修行菩薩的手印和腳印，還看到蓮花生大師閉關的山洞，最神奇的是一個山洞裡的石頭上自然長出一座度母神像。此洞也有印度神蹟，佛教徒和印度教徒都來此洞膜拜，印度的神像的樣子很特別，教徒們帶來各式供品，拜神時還在神像上澆一種紅色的顏料，所以神像都被染的紅紅的有些嚇人。

[加德滿都]是首都當然比較熱鬧，外國人來到這個充滿異國風味的國家，除了欣賞叢山峻嶺以外，也想逛逛街嚐嚐此地的食物，在皇宮的附近環境比較好，街道也整齊的多。有高級一點的商店、手工藝品店、餐廳、

咖啡廳、酒吧等等，當地的一位朋友帶我們去一家算是此地最高級的印度餐廳吃飯，那家餐廳的印度菜味道好極了。餐廳一進門先看見玻璃櫥窗裡有一個非常大的圓形烤爐，廚師正在做「囊」，一種印度傳統烤餅，餅有兩種：一種是硬的、一種是軟的，熱熱的配著咖哩牛肉、雞肉，沾著醬汁吃都很好吃。吃過正宗的印度料理後，台灣的印度餐廳的菜是絕對無法相比的。

這回來尼泊爾是專程來買佛像的，因為聽說此地的佛像製作精良，既然來了就不能空手而回，一定得買幾尊佛像帶回去，所以拜託當地朋友帶路去買佛像。朋友是識途老馬，他開車帶我們去一條街，那裡有專門做佛像的師父，打造各式各樣精美的佛像，那條街上都是賣佛具的店舖，每家店裡都擺滿大大小小的佛像、佛龕、佛具等等，我們看了一家又一家，看得眼花撩亂不知道該選哪尊才好，花了很長的時間一尊一尊仔細得看、慢慢的挑，最後還是買到了很美的幾尊佛像，價錢是在台灣買的半價，非常高興的帶回印度去，請高僧[裝藏]後再帶回台灣來。

一般來說，剛製作好的銅製佛像是中空的，而[裝藏]是請僧侶們在念經和舉行一些儀式後，在佛像的中空部分裝進各式寶石和經文，然後把佛像的底座用銅板再密封起來。而佛眼的部分也是用棉花蓋住的，要經過開光的儀式後才可以打開。經過了這些儀式後這座佛像才算有了法力，否則就只是一座銅像而已，拜這樣的佛像也是沒有甚麼意義的。

尼泊爾的地勢很高，沒有工業也沒有甚麼農業生產，但是有美麗的高山雪景，觀光業算是當地重要的收入，而賣給觀光客的東西，除了佛像及銀器製品以外就是羊毛產品了，因為手工便宜又出產羊毛，有一些店舖專賣手工製作的毛毯、床墊、椅墊、地毯等等，這些作品的織花充滿異國風味，非常美麗讓你愛不釋手，而價錢也不算貴，而遺憾的是東西太大件，比如說一張羊毛地毯捲起來還是很大，只好放棄不買，但是小件的椅墊多買幾個也是塞滿了整個皮箱。

我們住的地方算是[加得滿都]的市中心，這裡有很多店舖，賣手工藝品，尼泊爾也有些西藏人在此定居做生意，我聽說西藏特有的[天珠]很有名，很想見識見識，問問店裡有沒有，老闆說店裡沒有，因為天珠很名貴，不能放在店裡賣怕被偷，若有興趣的話，他可以聯絡賣天珠的人送來給

我們看。東西送來了，是穿成一串有大有小的天珠，大概有十多粒，每粒天珠上都有眼，有一個眼的、三眼的、六眼的，看起來古色古香很有年代的樣子。天珠是在寒冷的西藏高山上自然形成的寶物，有大有小有圓形也有長條形，老闆說如果全買下，算一萬美金，我一聽嚇壞了，出來旅行怎麼可能帶那麼多錢，何況也不知是真是假，哪敢買呀！後來聽一位西藏朋友說，就是現在在西藏也不容易買到真的天珠，有人有一顆就很了不起了，會傳給下一代，加上外國人也收購了不少，物以稀為貴，天珠的價錢也就越炒越高，而市面上賣的天珠大部分都是假的，只是做的像不像真的而已。如果是真的那也是價格驚人，一般人買不起就買假的，反正戴在身上別人也不知道是假的；而在西藏賣的做的品質最好，最像真的天珠是從台灣來的，她還託我在台灣幫她買呢，真是沒想到我們台灣做的仿製品還這麼受歡迎，真不知道要說甚麼才好！

朋友要去拜訪他的西藏朋友，我也跟著去看看住在尼泊爾的西藏家庭，西藏人幾乎百分之百信佛教，家裡不管大小一定有佛堂，供奉著很多佛像，供桌上有七個銀製水杯，每天早上洗乾淨水杯加上清水禮佛，中午以後水才可倒掉，還要點蠟燭、上香然後做大禮拜，也就是五體投地式的拜佛，再唸經作早課；有些年紀大的人，每天去佛寺拜佛點酥油燈，在寺外常有一排轉經輪，每個人都會去轉動這些大經輪，一邊轉一邊唸咒，聽說很有功德。西藏人很喜歡喝酥油茶，這是他們的傳統飲料，有些人可以一杯接一杯，從早喝到晚，尼泊爾天氣寒冷很適合喝熱茶，我第一次嘗試喝藏式奶茶十分新鮮，奶茶味道鹹鹹的。製作方法是先煮茶然後濾掉茶葉，加入牛奶、鹽、奶油，倒進一個長形的大木桶裡攪拌，讓奶油完全溶化和茶充分融合在一起，再倒回茶壺裡加熱，喝上一大杯去寒又解渴。問題是主人太客氣，才喝了幾口就又幫你再加上滿滿一杯，如果茶冷了，上面會浮著一層黃黃的油，我不太習慣喝油油鹹鹹的茶，喝多了還真吃不消呢！

這回來尼泊爾收穫很多，不但看到美麗的風景，去拜了幾座廟，還買到了很好看的佛像，吃了非常好吃的印度菜，也交了幾位住在尼泊爾的朋友，希望以後還有機會再來拜訪。